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XVI! évfolyam.___ Zomborban, 1894. Julius 24-én, kedden.
58. szám.

ELUFIZETES:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

elx KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
Megjelen minden äsed-d-erx és périteJseri.

m
HIRDETÉSI DÍJ:

egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora j; kr. 
Bélyegdíj minder hirJe.esnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- es könvomdá- 
jábm es a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vinza.

irts

Szent Iván éji álom.
Ezeknek a forró, párákkal terhes nyári éj­

szakáknak egyikén, amilyeneket ép must élünk 
át, a magyar parlament nagy szónokának és kép­
zelgőjének vig álma volt. Úgy rémlett előtte, 
mintha a képviselőház összes ellenzéki elemei és 
még azok is az Ő tulajdon pártjából, a kik a 
szerencsétlen egyházpolitikai hadjárat alkalmával 
elváltak tóle, az ő zászlója körül egyesülnének 
és mintha sikerülne egy szerencsés véletlen pil­
lanatban a kormányt és pártját kisebbségbe jut­
tatni. A minisztérium leköszön, a korona alkot­
mányos szokás szerint meghívja a parlament 
vezérszemélyeit, köztük természetesen mint elsőt 
a győztest. De itt megszakad az álom: oly rövid 
egy nyan éj! Es mikor az álmodó elhagyta fekvő­
helyét, a reggeli fürdő és az obiigát hidegzuhany 
után elkezdett folyton higgadtabban és józanabban 
gondolkozni a dologról. Mikor később nagy be­
számoló és programmbeszéddel választói és a nemzet 
elé lépett, Szent Iván éji álmát csak gyengén 
érintette, de bölcsen óvakodott azt a részletekig 
kifejteni és ki magyarázni. Nagyon jól tette.

Mindenekelőtt figyelembe veendő, hogy a 
pillanatnyi parlamenti győztes meghívásának a 
korona elé még semmi esetre sem kell hogy az 
legyen a következése, hogy őt bízza meg a korona 
az uj minisztérium alakításával: a koronának, 
főleg ha a pillanatnyi többség vezére oly pro­
gram mot terjeszt eléje, melyet elíogadhatlannak 
tart, mindig meg van óva az a joga, hogy a 
minisztériumnak, amely bírja a korona bizalmát 
és nyilván csakis véletlenségből jutott kisebbségbe, 
felhatalmazást adhasson a képviselőház feloszla­
tására és uj választások elrendelésére. A népre 
való hivatkozás nehezen hozná meg az ellenzéki 
frakciónak a többséget.

Azonban még az itt szem ügyre vett eshető­
séget is csak álommal lehet összehasonlítani: a 
mostani képviselőházban alig képzelhető az az 
eset, hogy valamely kérdésnél leszavazzák a kor­
mányt, legkevésbé olyannál, melyet kabinetkér-

Egyes szám ára 10 kr.
désnek lehetne tekinteni s melynek a kabinet le- 
mondását kellene maga után vinni.

Az első nagy alkalom, md or az erők dön- 
tőleg mérkőzhetnek, sőt mérkőzniük kell a küzdő­
téren, a költségvetési vita, mélynél a kaoinet- 
kérdést nem szükséges még majd csak azután 
felvetni, hanem különösen az appropriáció által 
magától fel van vetve. Nos, a költségvetési vitá­
nál minden párt őrt áll és teljes erejéből azon 
van, hogy embereit teljes számmal együtt tartsa. 
A szabadéivűpart az utóbbi időben fényesen be­
bizonyította, hogy emberei valódi kötelességtudás­
sal vannak eltelve és semmi még oly fontos ma­
gánügy sem képes őket a csatatéren való meg­
jelenéstől visszatartani. A jövő költségvetési vitá­
nál is teljes számmal fog megjelenni a küzdő­
helyen, igy pedig abszolút többsége van az összes 
ellenzéki elemek ellen. Mindenesetre kis többség, 
de október-novemberig lényegesen megnagyobbo­
dik, minthogy az úgynevezett „kilépettek“ jobbik 
része csak arra vár, hogy a kisebb egyházpoli­
tikai javaslatokat is intézzék el a főrendiházban, 
hogy aztán ismét visszatérjenek a szabadelvűpárt 
kebelébe, melyet csak elleuallhatlan lelkiismereti 
kényszer alatt hagytak el ideiglenesen, melyhez 
azonban százféle politikai es társadalmi szálak 
oly szorosan fűzik őket, hogy más politikai kö­
zösségben nem is élhetnek.

\ egre azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, 
hogy a költségvetésnél a horvátok is szavaznak. 
Itt tehát csínyre, véletlen többségre nem igen 
lehet gondolni.

Ha a szent Iván éji álom teljesedni akar, 
úgy várnia kell addig az időpontig, amikor a 
közigazgatási reform parlamenti tárgyalás alá jut 
és még akkor sem fog teljesedni, még akkor sem 
teljesedhetik. Sok oknál fogva. Ha talán arra 
számit az álmodott egyesült ellenzék vezére, hogy 
a kormánypárt manicipálista tagjai ingadozók 
lesznek, akkor keserű csalódásban leszen része: 
ez a part csak az imént szolgáltatta emlékezetes 
próbáit annak, hogy minden személyes érzelmet 
és legéletbevágóbb magánérdekeket fel tud áldozni

a közjónak. És még a Szapáry-csoportról is szinte 
képtelenség feltételezni, hogy cserben hagyná a 
közigazgatas államosítását, melyért vezére mint 
miniszterelnök oly vitézül és kitartóan küzdött.

A kormány falhoz szorítására tehát utolsó 
eszközül nem maradna fenn más, mint uj garan­
ciális kérdések felvetése. Ez sem fog sokat hasz­
nálni. A kormány semmi esetre sem akarja a 
muuicipiumok szabadsagát és hatáskörét területük 
közigazgatási ügyeire vonatkozólag megsemmisí­
teni, ellenkezőleg, dúsan kárpótolni akarja a vá­
lasztott testületeket az ellenőrzésben azért, amit 
exekutiva tekintetében elvesz tőlük. Ebben az 
irányban egyetlen józan módosítást sem fognak 
tehetni, melyet a kormány a legkészségesebben 
el nem fogadna és a felebbezési fórumok végig­
járása a legkisebb községi választmánynak sza­
badon lesz hagyva. A szent Iván éji álom tehát 
itt is csak üres, mulékony hab marad.

Újdonságok.
Áthelyezés. Dr. Horváth Cyrillt, a bajai fő- 

gymnasium tudós tanárát áthelyezték Egerbe.
Kinevezés. Zomhor sz. kir. város polgármestere 

Buruách Márton végzett középkereskedelmi iskolai tanulót 
fizetéses napidijassá nevezte ki.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Káp- 
láui minőségben áthelyeztettek: Greinicb Ferenc Jankó­
déról Szenttamásra; Jagica István Garáról Rigicára ; 
Katoua István Miskéről Temembe ; Klirtösy Antal Szent- 
Tamásról Jan kováéra; Vajda Oltó Kupuszináról Dauto- 
vára. Az uj misések kápláni minőségben el helyeztettek : 
Griiufeider Antal Garára, Kvanduk János Karavukovára, 
Tantos Fereuc Vaskutra, Udvary István Bikityre, Witt- 
mann Imre Kupuszinára.

Községjegyzői szigorlatok. A legközelebb 
megejtett megyei és községi vizsgálatok és egyéb okok 
miatt a tavaszi közgyűlés után elmaradt községjegyzői 
szigorlatok e hó 27. és 28-án fognak ismét kettős bi 
zottság előtt megtartatni; első nap az Írásbeli s másnap 
a szóbeli lesz.

Harcászati céllövészet. A 23. sz. gyalog­
ezrednek helyben állomásozó zászlóalja f. évi augusztus 
hó 6. és 7-én a Gákova és Zombor közötti szántófölde­
ken harcászati céllövészetet tart. Tekintve, hogy ez alka­
lommal éles tölténnyel lő a katonaság, mely körülbelül 
6000 lépésre veszélyezteti a környékbeli vidéket, ez 
utón is figyelmeztetjük az illetőket, kiknek ezen napon 
arra valami dolguk leend, hogy ezt a körülményt tartsák 
szem előtt. Különben a hatóság is a legszélesebb körű 
óvintézkedéseket tett meg erre az alkalomra.

A „BACSKA“ tárcája.
Sgy leánynak.

Hát játék volt csak lángoló szerelmed, 
Szeretni nem tudsz, nem termettéi rá? 
Szíredbe Ixten a szerelem helyett 
Az éjsark fagyos jéghegyét add?
Ildit csalfa volt Int szép szemednek lángja, 
Szived nem képes felgyújtani a dal.
Melyet annyiszor daloltam te néked. 
Csókodra vdyyva-vdgyó ajakkal ?

A incs szivedben a szánalom egy cseppje, 
Mely fájdalmamra enyhe irt adjon,
El tudod tűrni, hogy a legszentebb dal
Elnémuljon daloló ajkamon?
llát most már dalra, édes hangzó dalra,
Ne fakadjon a dalra termett ajk,
Ne hangzón róla a szerelem dala,
Csak az, melyet a bánat fakaszt rajt?

Isten veled! nem teszek szemrehányást,
Hisz magad mondád, hogy szerelmed nincs,
S minek legyen a röpke pillangónak 
líimcs szárnyán a gyűlölt rabbilincs:
Hát légy szabad! menj! nem állok utadba,
Lesz a ki szeret, száz is egy helyett,
De szeretni, oly igazán szeretni,
Nem fog senki, mint én szerettelek!

Eichardt Károly.

KEPÉK A BOSZNIAI ÉLETBŐL.
Irta: H)=l Toró.

XI.
Egy kellemes őszi reggelen, mert erősen bent voltunk 

még a „kánikulában“, azzal riasztott tel bennünket igen 
korán kemény szalmaágyunkból a napos káplár, hogy: 
„Auf, auf... wer ist maród'?“

„Maródi“ egy sem volt közülünk, pedig bizonyosan 
lettek volna a gyengébbek, kiknek gyomra nem igen vette 
be a puskaport, ha tudták volna, hogy a napos káplár 
mindjárt azzal a kellemetlen hírrel is meglep bennünket, 
hogy „cakuLipakkot“ vegyünk fel és induljunk megint egv 
kis „turistái“ sétára Csazin és Becsi gyümölcsös völ­
gyeibe, vad regényes bükk- és tölgyerdeibe és messziről 
feketéllő kopár sziklahegyeire.

Itt sereglettek u. i. össze a Bihácsból kivert mene­
külők és egyéb gyű le vész lázadó csapatok.

Fülóstükömnek épen elég volt ez a gyászos „tágre- 
vert“, de ebből kellett jóllaknunk délben is, este is. Mert 
bizony az ég angyalai nem sokat törődtek azzal, hogy a
tűzhtilveinken nem rotyog a kozmás .menazsr es a pi­
szoktól még kozmásabb tábori szakácsok nem tudják föl­
találni az ebédet, mivel hogy hát ók is velünk együtt 
bukdácsolnak a völgyekben, mászkálnak a hegyeken.

Bihácsot hamarosan elhagytuk. Csak néhány ágyú 
és gondolom, a második és harmadik zászlóaljunk maradt 
ott, a vár őrizetére.

Mentünk, mentünk, mendegéltünk Csazinnak; utunk 
nagyon fárasztó volt, mert a nap heve is szörnyen per­
zselt bennünket, forrásunkból: a kulacsból meg kifogyott 
a vizünk; „Mózesünk" pedig nem volt. a kinek csodatevő 
vesszeje forrást fakasztott volna a sziklákból. Volt ugyan 
köztünk egypár Mózes is. de ezek csak a fütyülöhöz ér­
tettek, a sziklákat nem tudták megbűvölni. Mikor pedig 
a futtában leszakasztott egy-egy csábító almával vagy 
körtével (mert többször egész gyümölcsös erdőkön halad­
tunk keresztül) kínáltuk meg kiaszott szánkat, mint Éva 
anyánk hajdan A iám apánkat, s igy akartuk enyhíteni a 
szomjunkat: csak olajat öntöttünk a tűzre, miután az 
édesség még jobban fokozta a szomjúságot.

Helyzetünk mind rosszabbra fordult. Megittuk volna 
most sznesen azt a rossz „masztikát“ is, amivel Bihácsban 
csupa „nöinösi virtusból" sokszor a borjúinkat itattuk.

Nem volt más hátra, mint megadással viselni a 
sorsot és nagyokat puffantam az ellenség közé. Ez a 
„Vorschrift". Ezt jobban megtanulja a baka, mint a 
„Hiszekegyet".

Lihegve baktattunk árkon-bokron keresztül és néha- 
néha — mikor a kartácsok jól visszaszorították az ellen­
séget — meg is pihentünk a sűrű erdők árnyában.

Egy ilyen pihenés alkalmával a második század ka­
pitánya, ki rendesen szódavízzel és borral ellátottan indult 
a fárasztó küzdelmekre, igy szólt egyik dédelgetett ön­
kénteséhez. ki eltikkadva hevert így nagy körtefa lomb­
sátora alatt és látott szájjal várta az égi harmatot:

- Látom, barátom, hogy szomjas. Mondja csak. 
mit irma, ha volna: szódavizet-e vagy bort?

— Szódawasser mit Mein, Herr Hauptmann! — 
volt az önkéntes talpraesett válasza.

Tetszett a kapitánynak ez a helyre válasz, megve­
regette az önkéntes vállát és abban a pillanatban meg- 
enyhitette a szóraját szódavizes borral . . .

Kellemesen hatott mindnyájunkra ez a kis epizód 
és szilire megkönnyebbülve haladtunk tovább, mi útba a 
mi szomjunk is eltűnt volna az övével egvútt.

Csazint, melynek vára nem tartozott a tnakacsabb 
erődök közé, néhány rövidebb tusa, de lie vés bombázás 
után szerencsésen bevettük este felé.

A nap pihenőre tért, mi is nyugalomra hajtottuk le 
fejünket a csihagtábor alatt egy porhanyó szőlőhegy lá­
bánál Szükségünk volt erre a nyugalomra nagyon, mert 
más és harmadnap kemény csatát kellett vívnunk Becsi 
környékén, melynek sziklavárát életre-halálra védték a 
Csazinból is odamenekült lázadók, a többi toprongvos 
pogányokkal együtt.

Cudar szívós nép volt ez a bosnyák ! Alig vertük 
ki egyik fészkéből, már is a másik helyen ütötte fel a 
tanyáját. És a természete is olyan volt, ‘ mint a kígyóé, 
ha darabokra vagdaltuk volna is, akkor is „Főnixként* 
támadt volna föl hamvaiból . . .

Másnap korán reggel megindultunk. Alig pitymallott



Közgyűlés. Szabadka város törvényhatósága ma 
d. e. 9 órakor közgyűlést tart.

Kilencszáz frtos ösztöndíj külföldi ta­
nulmányútra. A kereskedelemügyi miniszter ur a 
szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézett leiratával 
pályázatra hívja föl az érdekelteket ra Pesti magyar 
kereskedelmi és iparbank " ösztöndijára a következükben : 
A folyó évre esedékes 96Ü frtos ösztöndíjat az alapitó 
oklevélre való tekintettel a miniszter ur oly ifjak ré­
szére tűzi ki, a kik valamely hazai iparos iskolát kiváló 
sikerrel végeztek, ami végbizonyítvánnyal igazolandó. A 
folyamodványok, Lukács Béla kereskedelemügyi minisz­
ter úrhoz címezve, a szegedi kereskedelmi és iparkama­
ránál nyújtandók be, f. Is94. évi augusztus hó Öl-ig. 
Tanulmányozás tárgyául a miniszter ur azon kérdést 
tűzi ki. hogy mily módon és eszközök által lehetne kötő 
és szövészeti gyáriparunkat fejleszteni; összehasonlítás 
teendő hazai szövőiparunk s a nyugoti államok ugyanez 
ipara közt s részletesen tanulmányozandók azon okok, 
melyek ez iparunk fejlődését nehezítik, azon eszközök 
és módok, melyek annak fejlesztésére vezethetnek, és 
hogy mennyiben lehetne a gyáriparral kapcsolatosan a 
házi iparosokat is állandó foglalkozással ellátni. E célból 
az ösztöndíjas által különösen Német-, Francia- és Angol- 
országok c tekintetben fejlett szövőipari viszonyai tanul- 
mányozandók. Uly pályázó, ki alapos iskolai előképzett­
ség mellett a tanulmányul kitűzött kérdés tekintetében 
már elméleti vagy gyakorlati irányú tanulmányokra hi- 
vatkozhatik, illetve olyanokat kimutathat, nemkülönben 
a kellő nyelvismeretekkel is bir, az ösztöndíj odaítélé­
sénél előnyben fog reszesittetni. A tanulmányút tartama 
ö hónapban van megállapítva és az ösztöndíjas a kitű­
zött kérdésre vonatkozó tanulmánya eredményéről jelen­
tést tartozik tenni a kereskedelemügyi miniszternek.

Halálozás. Wenetianer szül. Hartmann Jolán f. 
évi július hó 19 én, életének 28ik évében, Uj-Soóvén 
elhunyt.

Ösztöndíj. A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nél a legközelebbi, október uó 1-én kezdődő, magyar-német 
tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 frtnyi állami 
ösztöndíj van rendszeresítve. A kik az ösztöndíjat elnyerni 
óhajtják, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
hoz intézett keresztlevéllel, erkölcsi és szegénységi 
bizonyitványnyal fölszerelt hélyegtelen folyamodványukat 
augusztus hó 31-éig nyújtsák be az igazgatóságnál 
Szegeden.

Kijegyzés. Bibó György szabadkai főgimnáziumi 
tauar eljegyezte Sziebenburger Irénke kisasszonyt, Szie 
benburger Károly szabadkai főgimuáziumi tanár leányát.

Dohány nagytőzsde betöltése. A zombori 
kir. pénzügyigazgatóság folyó évi augusztus hó 28-án 
hivatalos helyiségében a Titel községében felmondás 
folytán üresedésbe jött doháuynagyáruda betöltése végett 
versenytárgyalást fog tartani, melyen a nagy árudát 
annak fogják átadni, a ki azokat a legcsekélyebb eladási 
áléit elvállalja. A nagyáruda múlt évi nyers forgalma 
4->,hlii fit {)■> kr volt, s a nagyárudához anyag beszer 
zés végett ni kisárus volt utalva.

Titeli mozgalom. Titelen élénk mozgalom in 
dúlt meg arra nézve, hogy a hat osztályú állami elem. 
leányiskola nyolc osztályúvá, azaz felső népiskolává ala­
kíttassák, ami úgy a községre, mint környékére nézve 
áldásos vívmány lenne. Egyúttal közóhaj tárgya az is,

A hazai tanítók országos bizottsága e
hó 14-én, Budapesten az augusztusi nagygyűlés előkészí­
tése céljából, igazgató-tanácsi ülést tartott, tiomlyay József 
elnöklete alatt. Több taiiitó-egyesület azt az óhajtását 
fejezte ki, hogy az idei nagygyűlés, a tanszerkiállitásra 
való tekintettel, Debrecenben lesz, augusztus hó 18. és 
19. napjain. Remélhető, hogy a tanitóegyesiiletek nagy­
számban fognak megjelenni. A nagygyűlés megvitatja 
a népoktatási törvény revíziójára vonatkozó főbb elveket 
s a nyugdíj igények kiszabásánál eszközlendő módozato­
kat: foglalkozni fog továbbá e gyűlés az állami tanítók 
anyagi helyzetének javításával, az útadó kérdésével s a 
tanítóegyesületeknek az ezredéves kiállításon való 
részvételével. A gyűléshez tartozó rendező munkálatot a 
hajdumegyei Gönczy-egyesület vállalta magára. Az el­
szállásolás és ellátás ingyen vagy nagyon mérsékelt 
áron történik, Utazó-jegyeket is mérsékelt árban kap­
hatnak azok, a kik e szándékukat aug. hó 30-áig 
Somlyay József elnöknél iBudapest, 1. kér. városmajor-u. 
31. sz.) bejelentik. Az egyesület képviselői megbízó­
levelekkel látandók el.

Vádrendszer fegyelmi ügyekben. A sze­
gedi ügyvédi kamara kifogást talált a kúria amaz eljá­
rásában, hogy az utolsó időben ügyvédek ellen folyó 
fegyelmi ügyekben a vádrendszert alkalmazza, vagyis 
hogy csak akkor hagyja helyben a fegyelmi eljárást, a 
mikor annak elrendelését a vádhatóság indítványozza.
A szegedi ügyvédi lfamara abból indul ki, hogy a vádelv 
nem alkalmazható oly autonomikus testületnél, amely 
maga őrködik a tagjai működése fölött. Ez okból elha­
tározta, hogy legközelebb kérvényt nyújt a kúriához a 
fontos kérdésnek teljes illési határozattal leendő szabá­
lyozása iránt.

A szabadkai lóverseny-egyesület választ­
mánya — Vojnich Simon elnöklete alatt — f. hó 15-én 
d. e. 9 órakor Szabadkán a „Bárány“ szálloda díszter­
mében ülést tartott, melyen tárgyalás alá vétetett az 
igazgatóság által a f. évi október 7-én rendezendő őszi 
versenyekre kidolgozott és beterjesztett versenyfeltéte­
lek tervezete. Az igazgatóság által beterjeszett verseny- 
feltételek egyhangúlag elfogadtattak s egyúttal elhatá­
roztatott, hogy a Szabadkán állomásozó cs. és kir. IV-ik 
huszárezred által f. évi augusztus 15-én a versenytéren 
rendezendő „lóverseny“ alkalmával az egyesület az al­
tisztek és közhuszárok részére tiszteletdijat fog kitűzni.

Megrovás! kaland. Hazafi Veray János — 
mint irtuk — itt járt nálunk is Zomborbau. Elutazása 
előtti napon az Elefántban, ahol a Tóth Káltnán-kör 
tagjai a rendezett műkedvelői előadás alkalmából nagy 
számban voltak együtt, nem egész korrekt viselkedése 
miatt egy kis kellemetlensége történt. A jó Hazafit na­
gyon bántotta ez a dolog s szive keserveit ki is öntötte 
a következő versezetben :

Finomított megrovás Zom borban 1894.
Fern havli Karol \ legyezővel verte a fejemet 
Talán bizonyára nagy ur létére ivott eleget 
1 légy a fillokszcra lepje el mielőbb az orréit 
Fejem verte mikor éltettem nagyságát a Bórát.

a furulyás 
ilás

hogy az állami polgári fiúiskolában a latin nyelv, mint 
lendkivüli tantárgy előadassék s a növendékek esetleg 
a gimnáziumokban folytathassák tanulmányaikat. Az itteni 
összes körülményeket tekintve, a tervek amennyire fon­
tosak, ep oly könnyen ki is vihetők. Az elsőre nézve, 
amihez a községnek is kellene hozni némi áldozatot, a 
kepviselotestiilet legközelebbi ülésén határozathozatalt 
varnak ami, főleg ha teljesen kedvező lesz, az iskolai 
gondnokság által sürgősen a kir. tauf'eliigyelőség párt- 
togasaba fog ajánltatni. — .Szeptember 1-én ugyancsak 
1 Helen allami óvoda fog megnyittatni.
... .. Hangverseny. A zeutai egyetemi polgárok a 
jovo lm folyamán jótékonycélu hangversenyt rendeznek.
. Hymen. Kátay Gyula kir. mérnök eljegyezte 
Dont.. István szabadkai iparos leányát, Etelka k. a.-t.

Sajtóper. Bergel Emil zeutai izraelita hitoktató 
sajtópert indított a Zeutai Közlöny ellen, a róla meg­
jelent sertő cikk miatt.

Jlorvátovits Stipán az „Klefánti“ vendéglő 
Pánszláv horvát érzelmű úgy néz mint 
llogy szavaltam belém kötöttél liallod-e te pikuléts 
Borzasztó már rád nézni fekete vagy mint dudás.

írtam mérgemben 1894. július 19-én Szabadkán.
- •A,Sze?:’elem őrültje. Barátin Sándor ó-kani- 

zsai illetőségű kőmi vés segéd gyengéd szerelmi viszonyt 
kötött a szép Szelesi Mari zeutai hajadonnal. Már elér­
kezett azon idő is, midőn isteni és emberi törvények 
szerint egymásénak mondhatták volna magukat; de — 
dacára, bogy hirdetve is voltak, a fiatal ember édes 
anyja megakadályozta az egybekelést. A fin mély fáj­
dalommal szivében Szabadkára ment s ott — bogy magát 
fenntartsa — dolgozott. Kevés idő múlva társai előtt 
gyanús viseletét tauusitott, mi miatt a munkából elbo­
csátották. Hazamenvén, a kórházba szállíttatott meg­
figyelés végett, hol cellájának falából 2-3 sor té-lát 
kiszedett s azokkal körülvette magát. Mikor az ápoló 
hozza ment, marokkal szórta a port annak szemébe. A 
mar ekkor dühöngő őrültet a községház zárkájába vitték, 
hol mikor a hábor teljes mértékben kitört rajta, mellét 
verve folyton imádkozott, majd dalolt és táncolt. Az 
anyja meglátogatta a fiút, de Sándor — boldogságának

eltipróját, ha mindjárt a saját édes anyja volt is, nem 
tűrte közelében. Helyzete veszélyessé válván, e hó 15-én 
a lipótmezei tébolydába vitték.

Esküvő. Lax J. Gyula rnokoli kereskedő folyó 
hó 15-én vezette oltárhoz Mekler Esztike k. a.-t Moholon.

Tudomásul vette. A „Magyarország“ f. hó 
19-iki száma Írja a következőket: Zentán, Dudás Meny­
hért városi képviselő valamelyes interpellációt terjesztett 
be az ő személyét érintő rendőri önkénykedésről, melyre 
Rezsny Aurél rendőrkapitány rögtön megadta a választ. 
Ebben a válaszban azt a nem épen hízelgő tényt konsta 
tálta, hogy ... „a városi képviselő ur mindig részeg, 
mely állapotában, minden korcsmából kidobják és el 
döngetik: részeg most is és igy nem lehet őt komo 
lyan venni“ ... — A legkülönösebb különben épen 
ebben a históriában az, hogy Dudás Menyhért városi 
képviselő ezt a választ —- tudomásul is vette.

Szerencsétlenség. Legyenszky Mitó ó-beesci 
paraszt gazda fia f. hó 12-én a petrovoszellói határban 
levő földjéről a kévékbe kötött búzát hordotta be a 
szérűre s eközben a megrakott kocsin cigarettát csinálva 
rágyújtott s vígan füstölve haladt utján. Nem vette 
azonban észre, bogy a cigarettának egy szikrája a száraz 
kévék közé esvén, az ott tüzet fogott s csak akkor 
ugrott le a kocsiról, midőn a kévék már lángban állottak. 
A szerencsétlenség ez egyszer mégis szerencsével járt, 
mert jóllehet a kévék, valamint a kocsi, nemkülönben a 
lovak összeégtek, a fiatalembernek azonban az ijedtségnél 
egyéb baja nem történt.

Rabiatus leány. Flott Franci zeutai cseléd- 
leány f. hó 16-án hétfőn 11 órakor férfi ruhába öltö­
zötten elment özv. Straubertné asszony Árpád-utcai 
házához és a fazsalugáter nyílásán keresztül revolver 
töltényeket tett az ablakok közé, azokat papiros réte­
gekbe csavarta, meggyujtván a papirost, hogy a tölté­
nyek felrobbanjanak s bogy a háziasszonyt esetleg meg­
öljék. A 8 drb töltény közül azonban csupán kettő sült 
el, mit a merénylő hihetőleg megfigyelt s a mivel nem 
elégedvén meg, ugyanazon éjen pár óra múltával, úgy 
7*4 órakor visszament Straubertné házához, most már 
égő tapló darabbal igyekezvén a még fel nem robbant 
6 drb patront elsütni. A háziak ekkor azonban már fenn 
voltak és a merénylőt fölismerve, rendőri segítséggel 
elfogták és bebörtönöztették. A gonoszlelkű leány eleinte 
tagadta a tettet, de a reábizonyodott bűnjelek ereje és 
halmaza alatt végre kénytelen volt bevallani az igazat. 
De mintha egy újabb ördög ment volna belé lakozni, a 
leány egyszerre őrültté tette magát. Bevitték a kórházba, 
hol a tiszti orvos csakhamar felismerte, hogy egy ügyes 
szemfényvesztővel áll szemben. Majd meg magában térést 
szimulált és papot, gyóutató-atyát kért. Különben a rend­
őrségnek volt már vele több Ízben baja. Mostani gonosz­
tettét bosszúvágyból követte el.

Biciklisták mulatsága. A zombori kerékpár- 
egyesületnek vendégei.voltak folyó hó 21-én és 22-éu.
Az újvidéki kerékpár-egyesületnek 7 tagja jött el meg­
látogatni a zombori biciklistákat; névszerint a követke­
zők : Zorkóczy Alajos, Zsivánovits Ignác, Wulpe Mihály, 
ízt Károly, Höger Lajos, Schomann István és
Kleész I erenc. A zombori kerékpár egylet több tagja 
küldöttségileg fogadta a vendégeket Kernyajáu. E hó 
21-en a zombori biciklisták bankettot rendeztek a ven- 
dégek tiszteletére a Fehér hajó szállodában. Másnap 
délután pedig a kanálisra rándultak ki, ahol halpaprikás 
váita az egész társaságot. Innen bejövén a városba, 
ismét a Fehér hajóban folytatták a kedélyes mulatsá­
got egész hajnali 3 óráig, a mikor a vendégek a hold 
fénye mellett útnak indultak haza Újvidékre. A két 
napi együttlét a két testvér-egyesület tagjai között a 
lehető legbarátságosabb viszonyt teremtette meg. Mint 
a sport egyik legnemesebb ágának szenvedélyes művelői 
egymás között a fehér asztalnál bor, sör és szép nóta 
mellett talán jobban is érezték magukat, mint hű élete- 
páijuk mellett: a biciklin. A nem biciklisták pedig azt 
a meggyőződést szerezték a mulatságon, hogy már 
pusztán ilyen kedélyes mulatság kedvéért is érdemes 
megtanulni biciklizni.

Alapszabályok jóváhagyása. A monostor 
szeghi olvasókör alapszabályait a belügyminiszter jóvá­
hagyási záradékkal látta el.

A baja-zomhor-J 
vasút részvénytársa-J
2-án tartja meg alakúin iii i 
megkezdődik ezen nagytól, J 
értesülünk, már jövő őszr 
vasút a közforgalomnak. J i| 
vasút közigazgatási pótbej; 
irányban is megkezdik a ,| 
Zomborbau felfelé cs leteli

Öngyilkosság. 1' 
fésű közös hadseregbeli I 
Szabadkára szökvén, ott n 
kínlódás után meghalt. A > 
ságáuak oka eddig ismeret.

Apagyilkos. Mim 
múlt héten valami miatt ö- 
Mirity Sztáukóvai. \ ercke 
egy ásót s halántékon in i| 
szörnyet balt. A gyilkos fin 
az ügyészségnél.

Öngyilkossági kivi
zeutai születésű bajai cseléi 
gyufaoldatot akart inni, de 
Józsefné megakadályozta, l< 
Később fi csomag gyulát a

Városi
Uj hivatal a vái i

bizottság — mint tudjuk 
rendszeresített a városnál, 
frt fizetéssel lesz javadalm; / 
a belügyminiszter a kereske I 
értésben (az úti alap ellem i 
pókban jóváhagyta. Így lm: 
nagy szükség van ez idő sz 
az állást már legközelebb I; 
van Írva a pályázat. A pi 
hó 10-ig Sándor Béla 10is| i 

Ösztöndijállomá ; 
hogy a Falcione (Jyula-féle 
egy ösztöndijállomása üresei 
1894. augusztus hó 31.

Az állatvásár b«u 
sár legközelebb be lesz reme 
már közzé tette az ennek v 
tési hirdetményt is. A sz 
átalakítják cédulaházzá, a ki 
a tulajdonjogra nézve vitás 
mestertéreu már meglévő int 
zik a ragályos betegségben 
lyezésére. A sztapári kavie 
folyóméterrel meghosszabb t 
szén uj vámházat építenek, 
bez szükséges tömérdek kei 
augusztus 8 iki batáridővel ; 
ezen határidővel árlejtést bii 
ház építésére is.

Alapszabályra odo 
létről szóló városi szabályiéi] 
ily üzletre volt engedély acti 
sági bizottság azonban — n i 
most a szabályrendeletet, ! i 
hasson az iparhatóság enge 1 
alapszabályok jövő hó 20 ig 
a városi főjegyző hivatalos 
megtekintheti azokat s elleni

A város világítás 
leumra van szüksége a városi 
tására most hirdet pályázat' t 
minőségű amerikai, avagy 
biztosítása céljából az irásbt ! 
seuytárgyaiás f. évi július i 
órakor fog megtartatni. Fék 
kozókat, hogy 5<' kros be 
ajánlati összeg lup ával i 
tukat a városi tanácsnál sy 
a fent említett napon deli 
vállalkozók kötelesek az ári 
a jelentkezők kívánságára pi

Hajiul : Tr 1111 ,ll:ir sort űzőkkel üdvözöltük a felkelő 
sakliogy ezek a sortiizek az ellenségnek szóltak 

|l('IMh‘m háborgattuk „Fébusz“ szekerét magas útjában, 
daruinkban-keltünkben sok olyan viskóra akadtunk 

11 gazdátlan volt. Ez i> biztos jele volt annak.telj«I, v , ,t- ........... ,1' vuii annak,
F-gj lerúghat,, nej, ..pon-puttyostol“ bemen.-killt

, M"‘j lv=^ a,mak sziklaormáról küszöb sasként csap­hasson le rank. 1
\ aloban. ha 'riss:
t is eszembe jut
!j;.ti.
1-eesi vára lé'Keli
k erős sziklai ára
a sas leszek In-gye

■k fejedelem a 1
tátongott szil

I ..... , .................... ,v “ «“juutii ItlUlU-
,Uk "n< «'Wavarailioz Oly büszkén es oly kihívóan

iziklaesuesán. mint valami 
,..... ... .. . , lvorulütte pedig szédítő
m.lvM-u tátongott sziklahasadékokból, melyeknek fekete 
árnyéka el,n-elessel fenyegetett minden élőt es halotti
be léseidért a . V'“ljenieL allatnak 0£3'aránt, ha végzete

. kgesz nap keményen szórtuk a golyókat, de az el- 
V" T" lg,;n ‘a-it0tt- ;i!it a helyén, mintha »vö-

ho-zaiit'u 1 !VllVl ]vi az eGzáutságuk rendkívül
’Y btM,nUnkft- dv egvszersmind azt is. hogy

iásihan lI/ I U'SZt|,ket. er,Zlk- men a haldokló is végvonag- 
síd ír“1.? kapaszkodik. Még egyszer üssze- 
feluin! L- • \n Ue,|ukeí a ,,ehGz tusában, még egvszer
e l "“ 8 ?ete0r 32 ege"> h<*y aZUta" végkép
u nemesa!." a veres harctérről, de a világ szin
‘1‘ ^ ecs* bevételével le is tűntek örökre . . .

■ irL. Y a, na|1 nem vezetett eredményre, bármennyire 
■i l irri rí ,S p,usztitani az Client: Becsi vára még mindig 
üre«reikkknban " "Meg egJ éBel gyönyörködhettek szikla-

( sak a sutét est beálltával hagytunk föl a puskázás- 
ba " 1, llllel,,tt éji tanyánkat fiilütöttük volna a vad bo- 
f' . sűrű bombákkal és még sűrűbb golyózáporral
knantunk nyugodalmas jó éjszakát a kitartó elienséguek 
Y v Ugy..lntSZ°ltt" n,eg is égadta ezt a jó kívánságunkat, 
SttYii:'tVt mrUya alatt egészen a ™ közelébe hu-

Mikor mar megszűntek a puskák ropogni, az ágyuk 
dorogm, hozzáláttunk a ..luki,Husi“ vacsora készítéséhez, 
mely magúban foglalta a reggelinket, meg az ebédünket 
ix Egész falka gazdátlanná vált marhát tereltünk össze 
napközben. Ezekből most lebajonettoztunk néhányat. Mé» 
csak tol sem bőgtek halálos kínjukban. Csendesen viselték 
a halait, mmt a gazdáik. Talán „Mohamed“ könyvében a 
mai'liakrol ,s meg vagyon Írva, hogy sorsukat ki nem 
kerülhetik.

Y'1CS az a inesZia"os, aki oly ügyesen tudná kezelni 
a „taglót“, mint a baka a bajonettját, ha a szükség rá­
kényszeríti.

Egy pár félóra múltán már erősen Totyogott a friss 
bus a kondorokban. Tüzeltünk hozzá valamennyien száraz 
gályákká! letört faágakkal. Ejfél után, úgy két óra tájban, 
aztan nekidultunk az estebédnek és úgy jóllaktunk ez 
egyszer a saját szerzeményünkből, hogy az nap ebédet 
sem ki\álltunk, mert . . . no. mert krudélis tűzben voltunk 
ismét a bosnyákokkal. Még koníektünk is volt: párolt 
tyuk alakjában. Ezt egy póttartalékos fogta röptében, ki 
jobban errett ehhez a mesterséghez, mint a fegyverfor»a- 
tashoz, mert otthon is „tyúkász“ volt ő kegyelme. °Itt 
egeny volt a talpún : még csak meg sem ijedt a" ketrecéből 

hirtelen kirepülő tyúktól. Hej! ha golyó lett volna az, 
tudom,^ hogy nem kapott volna utána 1 De nem ám

Xaesora, vagy jobban mondva reggeli után. ‘már 
nem tértink nyugalomra. Kár lett volna egvpár órai 
szundítással megrövidíteni a tábori életet és me» nem 
hailgatm a jóízű baka-adomákat, melyek úgy esuro»tak 
a jóllakott ajkadról, mint a lépes méz a sejtekből. Mert 
a baka mindig csak a huncutságokon töri az eszét, mé» 
akkor is, ha Damoklész kardja függ a feje fölött ... °

,ggeI„mar magasan járt a nap. midőn ismét me»- 
índultunk ellenseget keresni. Jó ideig nem akadtunk 
rajuk. mert behúzódtak a vár alá. Egveíőre hát csak kém 
szemlek-re osztottak be egyes kisebb csapatokat, ho»y az 
erdőkben kutassak az ellenséget. Magam is e»v°ilven
e'aíiau rieMI6 lette'“' Y íávolra haladtunk már a tő- 
esapattol de e lensegre nem bukkantunk. E»yik emberemet
• Kb, 0L°i.lepeSre..kÍküldtem hat őrszemnek?magam pedig 

o jie -ei együtt lesbe ültem egy terjedelmes bokor

ott. várjam be a parancsot a továbbibelsejében, hogy 
teendőkre nézve.

„ Alig" helyezkedtünk el, rohamléjiésben futott vissza 
az őrszem a bokorhoz. Láttam, hogy két borjút is cipel 
a vállán. Az egyikről tudtam, hogy az övé, a másikról 
azonban, melynek valami bosnyák formája volt, nem tudtam 
helyes fogalmat alkotni magamnak.

Lihegve dobta le válláról az egyik batyut és i>y 
szolott : J

Jelentem alássan káplár ur, hogy .
Meg \an az ellenség vágtam közbe hirtelen. 

— Nincs! ... hanem hogy ebben a rác-pokrócban 
két nagy kenyeret találtam amodább a völ»vben. Elhoz­
tam. hogy biztos helyen legyenek.

A jelentést tudomásul vettem, „iiiegkehrteuhoztattam“ 
nap sürT 68 aZt m0ndta,n neki: rObsit, a merre a

Az őrszem ismét elfoglalta a kitűzött helyét, én pe- 
dom \ S "bir°: Y.ttbe“ helyeztettem. Azért min­
tám men elublj szl§'oru vizsgálat alá akar­
tam vetetni, hogy nem szenvednek-e olyan bete»sé»ben
™a dh?rSE:?anf r-lS 801 tahin halálát 
ua elhirteleukedve helejok harapnánk.
csai^ín attt-, h0gy me=vannak mérgezve és csak 

„esaleteknek hagytak ott a menekülők.
tűk ti%rga-UM fZfZSZ?r is a kezünkhen, megvizsgál- 
emm La eit kel YÍ!1:beIül’ de találtunk rajtok 

a nézé 'flíü 83 Se™', Bak‘il,nnak a S2eme majd kidülledt
Lrt tPnv0 Y VOlDa már nagy0U he'éjök harapni,
mert kenyeret mar regen nem láttak, bosnyák kenyeret
katYT ineh\ Y ,”z7ibakkalU Kínozták folyton niagu- 
hetjpn rnlfh m"hf°ba bakakenyerIiez jutottak is, az élvez- 
rnm ? V0 Ine,rt a rossz 1(iojárástól teljesen me» volt 

molva; úgy ült rajta a penész, mint nyirkos fán a°moha.
tott im towHB cn°edtem, a bakak könyörgésének és kiosz-
nvehék f Td ,a ket, ken-veret" Beleharaptak, le is 
nyeltek, de fene bajuk se lett tőle. A kenyerek egészen
”D—; Vh taki, B,ZOnj0san nem cipelhették magukkal
is *£$£-£*•*** * ,6l»k- Nr terhük erre!

Az egyik kukoriealiszlb 
mint a '-likőr: a másik árpa! '1 
mint az epe. Hanem a baka 
segített magán : mikor az. ár 
ugyanakkor a kukorii-aki-iivé-i'. 
majszolta össze a keserűt az 
„kvodhbetet“.

A kenyér „szoáré- alatt 
csapathoz, hogy esataláneba 
lássunk az ostromnak és az 
támadhassuk meg.

Már déltájra járt az idő. 
bői kiűztük a lázongó esapatokl 
a várnak. Kétségbeesett kiiz- 
részrűl. A várbeliek a b-gnaL 
magukat, de utoljára is arra 
hogy a halál ellen nitn-s orvo 
vagy megadják magukat béke-ti 
nvk a fegyvereink alatt.

A józan gondolkozásnak i 
dón az agvuk >ik1n<> hómhö, -I 
kázú tűzesője k-'Zt éjien rohan a 
csillog'' szuronyainkat verfürd' 
tűzték a fekete zászlót, mely - 
feladásának a szomorú jele vo.

A várat legott- k'iriilker a 
nultunk be hatalmas >z:kia-ka|

Bent alig taialti j
kik a vár feladását ellenezte*.
alatti titkos utakon.

Soha jobban nem esett 
két napi nehéz munka utal 
sziklafalai között.

Igazságos fegyvereink ni 
toltuk egvgvel cs a történelem 
Airoldiak csaták viharaiban me, 
telni fog egv parányi sort. egy j
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A ba.ja-zombor-ujvidéki helyi érdekű 
vasút részvénytársaság folyó évi augusztus hó 
•: ;a- tartja illeg alakuló ülését Budapesten. Tehát ezzel 
megkezdődik ezen uagyfontosságu vasút kivitele s mint 
értesülünk, mar jövő őszre meg is nyílik majd az uj 
va. ií a közforgalomnak. Jövő hó közepén megtartják a 
»a-ut közigazgatási pótbejárását s aztán egyszerre négy 
irány ban is megkezdik a munkálatokat: Baján lefelé 
/■»inbo.rbau felfelé és lefelé és Újvidéken felfelé.

Öngyilkosság. 1 utóik Rezső temesvári szüle- 
u > ; közös hadseregbeli közlegény szegedi á'lomásáról 
sZil nád kara szökvén, ott megmérgezte magát és bosszú 
kínlódás után meghalt. A Szerencseden ember öngyilkos- 
subának oka eddig ismeretlen.

Apagyilkos. Mirity Novak ó-szivaci lakos a 
mull héten valami miatt összeszólalkozott édes apjával, 
Mi'-'ty Sztánkóval. Verekedés közben a fiú felkapott 
l‘-.v llSot s halántékon ütötte az apját, a ki menten 
s/.'unyet halt. A gyilkos fiú másnap maga jelentkezett 
az ügyészségnél.

Öngyilkossági kísérlet. Schönburger Pauliua 
ZL-ntai születésű bajai cseléd f. hó 16-án d. e. 10 órakor 
_yniaoldatot akart iuni, de ezen szándékában Brecska 
.bizselne megakadályozta, ki a poharat kezéből kiütötte. 
Később ti csomag gyufát áztatott le és levét meg is itta.

Városi ügyek*
Uj hivatal a városnál. A törvényhatósági 

bizottság — mint tudjuk — egy II. számvevői állást 
rendszeresített a városnál, mely az úti alap terhére 800 
Irt fizetéssel lesz javadalmazva. E hivatalrendszeresitést 
:i belügyminiszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyet­
értésben Iaz úti alap ellenőrzése utóbbit illetvén) a na­
pokban jóváhagyta. így hát — tekintve, hogy a városnál 
nagy szükség van ez idő szerint a munkaerőkre — ezt 
az állást már legközelebb he fogják tölteni. Már ki is 
vau írva a pályázat. A pályázati kérvények augusztus 
lm lő;ig Sándor Béla főispánhoz nyújtandók he.

Ösztöndíj állomás. A városi tanács hirdeti, 
Imgy a Falcione Gyula-féle ösztöndíj alapítványnak ismét 
egy ösztöndijállomása üresedett meg. Pályázati határidő 

1 >'4. augusztus hó 31.
Az állatvásár berendezése. Az uj állatvá­

sár legközelebb be lesz rendezve. A városi tanács ugyanis 
mar közzé tette az ennek eszközlésére vonatkozó árlej­
tés! hirdetményt is. A sztapári utón lévő vámbázat 
átalakítják cédulaházzá, a közelében építenek egy istállót 
a tulajdonjogra nézve vitás állatok részére és a gyöp- 
mestertéren már meglévő istállót átalakítják és berende­
zik a ragályos betegségben lévő barmok alkalmas elhe­
lyezésére. A sztapári kavicsolt műutat még vagy 190 
folyóméterrel meghosszabbítják és ennek mentén egé­
szen uj vámházat építenek. A baromvásár berendezésé­
hez szükséges tömérdek korlát és fanemű biztosítására 
augusztus 8 iki batáridővel árlejtés van hirdetve, ugyan­
ezen határidővel árlejtést hirdetett a tanács az uj vám- 
liaz építésére is.

Alapszabálymódositás. A cselédszerző üz­
letről szóló városi szabályrendelet szerint eddig csak egy 
ily üzletre volt engedély adható. A városi törvényható­
sági bizottság azonban — mint tudjuk — odamódositotta 
most a szabályrendeletet, hogy ezentúl két üzletre ad­
hasson az iparhatóság engedélyt. Az ekként módosított 
alapszabályok jövő hó 20 ig közszemlére lesznek kitéve 
a városi főjegyző hivatalos helyiségében, ahol bárki 
megtekintheti azokat s ellenük felszólamlással élhet.

A város világítása. 330 métermázsa petró­
leumra van szüksége a városnak évenként. Ennek szállí­
tására most hirdet pályázatot a városi tanács. Az első 
minőségű amerikai, avagy kaukázusi kőolajszükséglet 
biztosítása céljából az Írásbeli zárt ajánlatok utjáni ver­
senytárgyalás f. évi julius hó 30. napján délelőtti 10 
órakor fog megtartatni. Felhívja a városi tanács a vállal­
kozókat, hogy 50 kros bélyeggel és bánatpénzül az 
ajánlati összeg 10%-ával ellátott és lepecsételt ajánla­
tukat a városi tanácsnál személyesen vagy posta utján 
a fent említett napon délelőtti 10 óráig adják be. A 
vállalkozók kötelesek az árlejtési feltételeket — melyek 
a jelentkezők kívánságára postafordultával megkiildetuek

Az egyik kukoricalisztből volt sütve: hát édes volt, 
mint a cukor; a másik árpalisztből: ez meg keserű volt, 
mint az epe. Hanem a baka furfangos esze csakhamar 
segített magán : mikor az árpakenyérbói egyet harapott, 
ugyanakkor a kukoricakenyérből kettőt vágott be. így 
majszolta össze a keserűt az édessel és csinált belőlük egy 
-kvodhbetet“.

A kenyér „szoáré“ alatt bevontak bennünket a fő­
csapathoz. hogy csataláncba fejlődve teljes erővel neki­
lássunk az ostromnak és az ellenséget saját fészkében 
támadhassuk meg.

Már déltájra járt az idő, mikor a vár előtti sáncok­
ból kiűztük a lázongó csapatokat és hevesen nekitűztünk 
a várnak. Kétségbeesett küzdelem fejlődött ki mindkét 
részről. A várbeliek a legnagyobb erőfeszítéssel védték 
magukat, de utoljára is arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy a halál ellen nincs orvosság; csak két ut állt előttük : 
vagy megadják magukat békésen, vagy egy szálig elvesz­
nek a fegyvereink alatt.

A józan gondolkozásnak az elsőt választották, s mi­
dőn az ágyuk siketítő bőm bölcse és a fegyverek szipor­
kázó tűzesője közt épen rohamra akartunk indulni, hogy 
csillogó szuronyainkat vérfürdőben fii rossz ük meg. — ki­
tűzték a fekete zászlót, mely erkölcsi haláluknak: a vár 
feladásának a szomorú jele volt.

A várat legott körülkerítettük és diadalittasan vo­
nultunk be hatalmas szikla-kapuin.

Bent alig találtunk embert, mert az elégületlenek, 
kik a vár feladását ellenezték, mind elmenekültek a vár 
alatti titkos utakon.

Soha jobban nem esett a pihenés, mint most — a 
két napi nehéz munka után — e félelmes sasfészek 
sziklafalai között.

Igazságos fegyvereink győzelmét megint szaporí­
tottuk egygvel és a történelem arany lapjain valamikor az 
Airoldiak csaták viharaiban megtépett zászlójának is szen­
telni fog egy parányi sort, egy parányi elismerést. . .

tanukkal előttemezve és keltezve aláírni és ajánla­
tukhoz csatolni. Az árlejtési feltételek Vukicsevits Péter 
tanácsnok ur hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Általános jövedelmi pótadó. Zombor sz. k. 
\áros tanácsa most teszi közzé, hogy a nyilvános szám­
adásra kötelezett egyletek, intézetek és vállalatoknak az 
1894. évre megállapított üzleti és III. osztályú kereseti 
adó után kivetett általános jövedelmi pótadójára nézve 
a kivetési lajstrom 8 egymásután következő napon át, 
vagyis 1894. évi julius hó 26-tól bezárólag augusztus 
hu 2-ig a városi adóügyi osztálynál közszemlére kitéte­
tik, azon figyelmeztetéssel, hogy azon adózók, kik a ki­
vetési lajstromban tárgyalt általános jövedelmi pótadóval 
már a múlt évben megróva voltak, a lajstrom közzé­
tételét követő lő nap alatt, azon adózók pedig, kik az 
említett lajstromban kivetett általános jövedelmi pótadó­
val ez évben első Ízben rovattak meg, adótartozásuknak 
az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a közigazgatási bizottsághoz felebbezhetuck.

Művészet és irodalom.
A ,.Vasárnapi Újság“ julius 22-iki száma 

12 képpel és a következő tartalommal jelent meg: 
„Gróf Festetlek Andor, az uj földmivelésiigyi miniszter“. 
(Arcképpel). — Költemények : „Hegyek közt“. Szabolcska 
Mihályiéi. „Fonj ! fonj 1“ Esthlandi népdal. Fordította 
Mauer Károly. „A rózsa születése“. (Hűekért után) fordí­
totta Sárkány Imre. — „A Gerjénes kincse“. Elbeszé­
lés. Irta Györkönyi Károly. — „Kossuth a fogságban“. 
Kiadatlan iratok nyomán közli Várnay Sándor. — „Lu­
kács Béla kereskedelmi miniszter a Mármarossziget-ha- 
társzéli vasút építésénél“. (Képekkel Vágó Bertalan pilla­
natnyi fényképtől vételei vei). — „Tizenegy hónap Dá­
komé országban“. Tynaire fraucia író és rajzoló föl olva­
sása a magyar földrajzi társaságban. (Tynaireuek a 
„Vasárnapi Újság“ részére készített eredeti rajzaival).
— „Pulszky Ágost vallás- és közoktatásügyi államtit­
kár“. (Arcképpel). — „A koreai zavarok“. (Képekkel).
— „Poszilovics György, a zágrábi uj róni. kath. érsek“. 
(Arcképpel). — „Irodalom és művészet“, „Közintézetek 
és egyletek“, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. ren­
des rovatok. — A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyed évre 2 frt, a „Politikai üjdonságok“-kal együtt 
3 frt. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalá­
ban (Budapest, egyetem utca 4. sz.) Ugyanit megrendel­
hető a „Képes Néplap“ legolcsóbb újság, a magyar nép 
számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörté­
netéből (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 21. füzet, 
mely két tartalmas cikket foglal magában : az elsőben 
Simonyi Zsigmoud értekezik „Révai Miklósról és a kora­
beli nyelvtudományról“, azokat a törekvéseket ismertet­
vén, melyek a múlt század végén s a jelennek elején 
Sajuovicstól kezdve Révai korszakalkotó munkásságáig 
fölmerültek; különösen becsessé teszi a dolgozatot szá­
mos, eddig ismeretlen adat felhasználása. A második 
cikkben Váczy János, a Kazinczy levelezésének kiadója, 
Kazinczy Ferencről ír. E füzetben ismerteti családját, 
gyermek- és ifjúkorát, a közpályán szereplését, fogsága 
történetét, házasságát s a nagy nyelvreformátornak a 
század első évtizedében megindított agitátori munkássá­
gát. A füzetet ezúttal is számos s eddig jobbára kiadat­
lan kép díszíti: igy Pápai Paris arcképe és szótárának 
cimképe, Görög Demeter és Révai arcképe, a híressé 
vált debreceni grammatika címlapja s u.-onnét a Nun- 
kovits-cmlék, Révai szobra, s magyar nyelvtanának cím­
lapja : továbbá Kazinczy gyermek- s ifjúkori arcképe, 
Kufstein vára s Kazinczy rajzai a várbörtönről, nejének 
arcképe, széphalmi lakóháza, összes munkái I. köteté­
nek címlapja s egy szonettjének kézirat) mása. Külön 
mellékletekül: Gvadányi Peíeskei nótáriusának címlapja 
s négy más munkájának színes cimképe vau közölve. 
A valóban tartalmas s gazdagon illusztrált nagy mű 
füzetenkint 40 krért szerezhető meg az Atheuaeumtól 
vagy bármely könyvkereskedés utján.

A kiállítás szabályzatai.
A belügyminiszter kiadta az 1896-iki ezredéves 

kiállítás szabályzatainak kivonatát. A közönség érdekéből 
közöljük a kivonatot:

ZEZlXT-OJHLElt
az 1896-iki ezredéves országos kiállítás szabályzataiból.

Ö es. és apostoli királyi Felsége legmagasabb véd­
nöksége alatt az 1892. II. és az 1893. III. t. c. értelmé­
ben Budapesten országos, általános nemzeti kiállítás tar- 
tatik, melv a városligetben fog rendeztetni.

A kiállítás 1896. évi május hó 1-én nyittatik meg 
és 1896. október hó végéig tart.

A kiállítás ideje alatt időszaki kiállítások fognak 
tartatni, melyek tárgya, szervezése és ideje külön szabály­
zatok által állapittatik meg.

A kiállítás célja: Magyarország ezereves fennállása 
alkalmából hazánk szellemi és közgazdasági állapotát és 
elhaladását, különös figyelemmel annak történeti fejlődé­
sére, feltüntetni.

Mit lehet kiállítani ?
A kiállításon oly tárgyak állíthatók ki, melyek a 

csoport-beosztásban megnevezett csoportok egyike alá so­
rolhatók. a magyar korona területén termeltettek, illetve 
készíttettek, vagy lényeges részeikben itt előállittattak.

E szabály alól kivétetnem : a) a külföldön lakó hon­
polgárok képzőművészeti művei: b) a külföldön tanuló 
segédek és tanoncok munkái; c) a történelmi főcsoportba 
tartozó oly tárgyak, melyek az illető kor szükségleteit és 
szokásait jellemzik.

Hogy mennyiben alkalmazható kivételes eljárás egyéb 
cikkekre Ts, a felett a kiállítási országos bizottság esetröj- 
esetre határoz.

A kiállításból kizárt tárgyak.
Az általános programra 4. §-ában felsorolt tárgyak 

kiállithatása tekintetében a következő megszorítások sza­
bályoztalak : 1-ször. Robbanó es gyúlékony anyagok a 
kiállításból teljesen ki vannak zárva. Tűzijátékszerek, gyufák, 
gyűjtők és etiélék c-sak utánzatban állíthatók ki, minden 
gyúlékony anyag mellőzésével. 2-szor. Szeszek és olajok, 
maró és egyéb anyagok, a melyek a többi kiállítási tár­
gyakat megrongálhatják, vagy szaguk által és más ok na 
lb°ra a közönség terhére lehetnek, csak szilárd, a célnak

megfelelő kisebb tartályokban állíthatók ki. Ily tárgyak 
kiállítói a kiállítási igazgatóságnak biztonsági szempontból 
elrendelt intézkedéseit teljesíteni tartoznak. 3-szor. oly 
tárgyak, melyek minőségüknél, rendeltetésüknél, vagy pri­
mitiv előállításuknál fogva a kiállítás céljaival össze nem 
egyeztethetők, avagy erkölcsi szempontból kifogásolhatók, 
a kiállítás igazgatója által a csoportbiztosok meghallgatása 
után eltávolíthatók. 4-szer. Azon esetben, ha teljes hitelt 
érdemlő módon bebizonvittatik. hogy valamely kiállító az 
általános programra 4. ij-ának ellenére oly tárgyakat állí­
tott ki, melyek nem a magyar korona területén termel­
tettek. sem lényeges részeikben itt elő nem állíttattak és 
a melyekre a kivételes eljárás nem alkalmazható, a kiállí­
tási igazgató jogában áll. azokat az illető csoportbiztosok 
meghallgatása után eltávolítani. A kiállítás igazgatójának 
a 3 és 4. pontokban felsorolt esetekre vonatkozó határo­
zatai a kiállítási országos bizottság elnökéhez felebbezhetök.

Csoportbeosztás.
I. csoport: Művészet, ai Képzőművészet, fii Előadó 

művészet.
II. csoport: Közművelődés: különös tekintettel az 

irodalom és a sajtó termékeire, valamint a tudományos és 
közművelődési intézetek és egyletek működésére. Statisztika.

III. csoport: Oktatásügy.
IV. csoport: Egészségügy. Gyermeknevelés.
V. csoport: Kereskedelem : pénz- és hitelügy.
\ I. csoport: Mezőgazdaság ; gyiimülcsészet; kerté-

szét; borászat; méhészet: ál kitten vesztés; selyemtenyész-
tés; állati termékek ; állategészségügy.

VTI. csoport: Erdészet; vadászat.
VIII. csoport: Bányászat és kölnit>zat. Vas- és fém-

i|ui.
IX. csoport: Gépipar. Műszerek és tudományos

eszkilizük.
X. csoport: Közlekedés; hajózás ; tengerészet.
XI. csoport: Építési ipar.
XII. csoport: Faipar; bútoripar: dekorativ ipar;

teljes lakberendezések.

árul

MII. csoport: Agyag- és üvegipar.
XIV. csoport: Bőripar; textilipar; ruházati ipar.
XV. csoport: Papíripar; sokszorosító műiparágak.
XVI. csoport: Arany-, ezüst- és díszműáruk ; apró

XVII. csoport: Hadügy.
XVIII. csoport: Vegyészeti ipar.
XIX. csoport: Élelmi cikkek mint ipartermékek.
XX. csoport: Néprajzi kiállítás; házi ipar; műked­

velők kiállítása.
Bejelentési határidő.

A bejelentések szabályszerű bejelentési iveken 1894. 
évi december 31-ig az országos, kerületi vagy helyi bi­
zottságoknál eszküziendők. Később beérkező bejelentések 
csak különös figyelmet érdemlő körülmények közt 1895. 
évi julius 1-ig fogadtatnak el.

Eljárás a bejelentések körül.
A bejelentési ivek az egyes rovatok pontos kitöltése 

mellett a jelenkori I—XX. csoportokra nézve két példány­
ban állitandók ki és a bejelentő által sajátkezűleg 
Írandók alá.

E bejelentési ivekre nézve a következők jegyeztet­
nek meg:

A tárgy biztosítási értéke (6. rovat). A tűzkár elleni 
biztosítás a kiállítási igazgatóság által a kiállítók terhére 
azon esetben eszközöltetik, ha ezt az illető kiállító kívánja. 
A biztosítás alapjául a 6. rovatba jegyzendő összeg vétetik, 
mely egyúttal a fizetendő biztosítási dij alapját is képezi. 
Ha a kiállító ezen rovatot ki nem tölti, ebből az követ­
keztetik. hogy tárgyait biztosíttatni nem kívánja.

Eladási ár (6. rovat). Ezen rovat csak azon esetben 
töltendő ki, ha a kiállító az illető tárgyat eladni kívánja

A tárgy előállításának gyakorlati bemutatása és hajtó­
erő igénybe vétele (7. rovat). Ha valamely kiállító készít­
ményeinek előállítását gyakorlatilag bemutatni kívánja és 
esetleg hajtóerőre tart igényt, ezt a bejelentési iv S-ik 
rovatában megjegyezni és a bejelentési iv kíséretében ki­
állításának alaprajzát, a gyakorlati bemutatás módját és 
eszközeit tüzetesen leírni és hajtóerő igénybevétele eseté­
ben felemlíteni tartozik, hány lóerőre tart igényt. A gya­
korlati bemutatásra, valamint hajtóerő igénybevételére 
külön igazgatósági engedély szükséges.

Szekrények, asztalok, állványok stb. (S-ik rovat). A 
kiállítási igazgatóság a rendelkezésre álló asztalokat, áll­
ványokat, szekrényeket stb., valamint az egyes csoportok 
kiállítási tárgyainak megfelelőleg, egységes tervek szerint 
készítendő asztalokat stb. az önköltségek megtérítése mel­
lett a kiállítóknak használatra átengedi. Kiállítók, a kik 
tárgyaikat saját szekrényeikben stb. elhelyezni kívánják, 
a szekrény, asztal, állvány stb. rajzát a bejelentési iv 
beküldésével egyidejűleg a kiállítási igazgatóságnak bemu­
tatni tartoznak, mely azok elfogadása felett határoz.

Rendelkezés a kiállítási tárgyak felett a kiállítás 
befejeztével (11. rovat). Zavarok elkerülése és a kiállítási 
tárgyak helyes és gyors visszaküldésének eszközölhetese 
érdekében, valamint egyes kiállítók esetleges külön kíván­
ságainak figyelembe vétele szempontjából szükséges, hogy 
a kiállítók tárgyaik lelett idejekorán rendelkezzenek; ma­
gától értetvén, hogy a 11-ik rovatba jegyzendő rendelkezés 
szükség esetében a kiállító részéről bármikor módosítható.

A bejelentési iv beküldése. Kívánatos, hogy a VI.. 
VII. (földmivelés, erdészet stb.) csoportokba tartozó be­
jelentési ivek a földmivelésiigyi minisztérium kiállítási 
irodájának vagy az illető megyei gazdasági bizottságnak, 
a többi csoportba tartozók a vidéken illetékes kerületi 
vagy helyi bizottságnak, a fővárosban a kiállítási igazga­
tóságnak, vagy a budapesti helyi bizottságnak kézbesit- 
tessenek.

Több csoportban való kiállítás. Gyűjteményes kiállí­
tás. A jelenkori I—XX. csoportokba tartozó azon kiállítók, 
kik többféle tárgyakat különböző csoportokban szándékoz­
nak kiállítani, minden csoport számára külön bejelentési 
ivet tartoznak 2—2 példányban kitölteni és a „Jegyzet“ 
rovatban megjegyezni, hogy több és mily csoportokban 
jelentettek be tárgyakat. Ha valamely kiállító több cso­
portba tartozó tárgyakat gyűjteményes kiállítás alakjában 
együttesen szándékozik kiállítani, a gyűjteményes kiállítás 
összes tárgyai egy és ugyanazon bejelentési ivén soro­
landók fel. Épugy, ha többen egy és ugyanazon csoportba 
tartozó hasonnemű tárgyakat gyűjteményes kiállítás alak­
jában együttesen szándékoznak kiállítani, a bejelentés az 
illető gyűjteményes kiállításban résztvevő összes bejelentők 
által egy bejelentési ivén (2 példányban) vagy több iv



tárgyak részére 8 írt; 2.
íalteriilet 3 írt. Az 1. és 

0

össze fű zése mellett egyszerre eszközlerulő. Ez esetben min­
den kiállító neve és lakhelye és a név után az általa ki­
állítandó tárgyak felsorolandók.

A bejelentési ivek kezelése. A helyi bizottságok által 
átvett bejelentési ivek az illetékes kerületi bizottságnak, 
az utóbbiakhoz érkezett ivek pedig a kiállítás igazgatósá­
gához küldendők be. A megyei gazdasági helvi bizottsá­
gokhoz érkező bejelentési ivek a földmivelésügyi minisz­
térium kiállítási irodájához teendők itt. A jelenkori I — XX. 
csoportokba tartozó kiállítók számára az igazolvány a be­
jelentési iv második példányára vezettetik és ez utóbbi a 
kiállítóknak megküldünk.

Térdijak.
A térdijak [j méterenkint A) a fedett csarnokokban : 

1. alapterület szabadon álló " ’ ' " "
alapterület a fal mellett fi j 
3. pontok alatt említett terület magassága 3 méternél 
nagyobb nem lehet, különben aránylag nagyobb térdij 
fizetendő, li) Alapterület a szabadban 2 írt. A fizetendő 
térdij minimuma a fedett csarnokban fél □ méter, a sza­
badban 2 □ méter. A kiállítok költségén felállítandó 
külön pavillonok térdij mentesek. Nagy terjedelmű és kevés 
értékkel bíró tárgyaknál az országos bizottság a térdijat 
leszállíthatja; de egészen is elengedheti, szegényebb sorsú 
kiállítok oly tárgyai után, melyek különös haladást mutat­
nak vagy a kiállítás érdekességét emelni alkalmasak. A 
térdijnak 50%-a a bejelentés elfogadását igazoló bejelen­
tési iv visszaküldése és a kiállító által történt átvétele 
alkalmával azonnal fizetendő, ellenkező esetben a kiállítási 
igazgatóság a tér felett máskép rendelkezhetik. A térdij­
nak hátralevő része 1896. május 1-ig fizetendő. Időleges 
kiállításoknál a térdij kötelezettség és a térdij nagysága 
külön szabályzat által fog megállapittafni.

Csomagolás.
A csomagolás és a kiállítási területre való szállítás 

eszközlése, valamint az ezzel járó kiadások viselése a ki­
állítót illeti. Minden küldemény bérmentve küldendő a 
kiállításra. Hogy a szállítási költségek viselését illetőleg 
kivételes eljárásnak mely esetekben van helye, annak meg­
állapítása külön intézkedés tárgyát képezi.

A küldemények csomagolására a legnagyobb oond 
fordítandó és a tárgyak minőségéhez képest a legszilárdabb 
csomagolási mód és anyag alkalmazandó. A hol lehetséges, 
szilái d faládák használandók, melyek fedele csavarszegek kel 
zárandó le. A címlapok és ragjegyek megóvására a ládák 
falécekkel szegelendők körül.

Eiry csomagba vagy ládába csak egy kiállítónak egy 
csoportba tartozó tárgyai helyezhetők el. Kivételt képez­
nek: a) azon esetek, a melyekben egy kiállító több cso­
portba tartózó kiállítási tárgyaiból az igazgatóság eivedé 
Ivével gyűjteményes kiállítást rendez ; b) több kiállitó'által 
egy és ugyanazon csoportban rendezett gyűjteményes ki­
állítás tárgyai.

A csomagban foglalt tárgyak megállapít hatása végett 
minden csomagba két árujegyzék teendő, még pedig a 
becsomagolt tárgyak fölé. (Ládáknál az egyik a^födél belső 
reszere szegezendő.) Ezen árujegyzékek, melyek a kiállí­
tóknak kellő számban és időben megküldetni fognak, a 
kővetkező adatok közlésére szolgálnak : a) a kiállító neve 
'agy cége; b) a kiállító lakhelye és az utolsó posta; c) 
a csoport, a melybe a tárgyak tartoznak: d) a bejelentési 
iv száma; e) közlése annak, hány málhadarabból áll a 
kiállító küldeménye; f) a csomagban vagy ládában foglalt 
tárgyak jegyzéke és ha azok eladók — az eladási ár* aj 
a kiállító sajátkezű aláírása. Oly tárgyakra nézve, melyek 
nem csomagolhatok be. vagy nem szoktak becsomagoltatok 
az árujegyzék — fővárosi kiállítóknál a tárgyak beszállí­
tása alkalmával személyesen, vidékieknél az alább előirt 
irashe I értesítéssé! kapcsolatban — két példányban be­
szolgáltatandó.

A lada födelén, valamint annak egyik oldalán cím­
lapok alkalmazandók, még pedig úgy. hogv azok a fel­
vagy lerakodás Közben olvasliatiairnkká ne váljanak \ cim- 
b'pok melyek a kiállítóknak kellő számban és időben 
fognak megküldetni, következő szöveggel láttatnak el:

Az 1896-iki ezredéves országos kiállítás igazgatóságának 
Budapesten.

A kiállító neve: Kiállítási terület.
A bejelentési iv száma:
A csoport száma :
A imilbadaraitok száma :
A málhadarabok száma olykép jelölendő meg. ho<>v 

azon kiállítok, a kik csupán egv darabot küldenek e ro- 
'atot 1- száminál töltik ki; azok pedig, a kik több du- 
rai'ot küldenek, e körülményt tört számokkal jelezik —
1 cldaul: 3 mai hadarab küldése esetében 3 j s-

A kiállításra küldött málhadarabok gyorsabb kezelése 
cs a zavarok elkerülése céljából a címlapok különböző 
színekben, melyek annak idejében megállapittafni és közzé- 
totetm fognak, készíttetnek el.

Eossz csomagolásból, a csomagban foglalt tán’vak 
heh elen megnevezéséből, az árujegyzék helytelen kitölté­
si >■, CS a szállítási szabályok he nem tartásából eredhető 
—következményekért egyedül a küldő kiállító

• ... y"k'kl kiállító kiállítási tárgyainak elkiildé-
sero a kiállítást igazgatóságot levélileg' értesíteni es a 
ü 'oliam a vasúti hajózási vagy postaállomást, a ,„elvnél
‘l l!gv kat ,x:;llamint a mipját közölni tartózik.

is/.ont a Kiállítási igazgatóság minden kiállítót kül­
di menyének megérkezéséről azonnal értesíti.

A tóvárosi kiállítok tárgyaik beszállítása alkalmával 
ezt az igazgatóságnak irásbelileg bejelentik.

... Az lIres kuiak- rekeszek és egyéb csomagolási esz­
közök elhelyezéséről az igazgatóság hivatalból gondoskodik 
A budapesti kiállítok azonban tárgyaik kivsomamdás-i „tán
száMi itatni J T l' f1** aZOnnaÍ kul^güUn el-
kesz ,l n k', Azon ese,1-'en- ha valamely láda re-
ke.z stb. oly állapotban érkezik a kiállítási terhiedre Imo-y
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területre. A vidéki kiállítók feladata, tárgyaikat oly időben 
az illető szállítási vállalatnak átadni, hogy ezen határidőkön 
belül érkezzenek Budapestre.

Ezen határidők az igazgatóság részéről kivételes 
esetekben, igy például oly tárgyakra nézve, melyek liosz- 
szabb ideig tartó becsomagolás által kárt szenvednének, 
nagy értékű tárgyaknál stb. megváltoztathatók; mindazon­
által köteles a kiállító a tárgyak kiállításával kapcsolatos 
előkészületeket az általános határidőn belül megtenni.

Áruszállítási kedvezmények.
1. A kiállításra szállítandó és onnan visszaküldendő 

tárgyakra nézve a hazai közlekedési vállalatok az e részben 
fennálló általános díjszabási határozmányok fen tartása 
mellett és a kezelési illetéket és az adót már magukban 
foglaló következő viteld!jmérsékleteket engedélyeztek :

1. A m. kir. államvasutak, a déli. a győr-sopron-eben- 
furti, a kassa-oderbergi. az arad-csanádi, a mohács-pécsi 
és a pécs-barcsi vasutak a) gyorsárúk után 1 km. és 100 
klg.-kint 0'36 kr: fi) nem teljes kocsirakományt képező 
teherárúk után ] km. és 100 klg.-kint 0"25 kr; c) teher- 
ánik után teljes kocsirakományokban, azaz a díjtételnek 
fuvarlevél és kocsinként legalább 10.000 kg. súlyért való 
fizetése után 1 km. és 100 klg.-ként 0'13 kr.

2. A helyi érdekű vasutak: ad a) OöO kr; ad b) 
0'30 kr; ad e) OH5 kr.

A távolság megállapításánál a budapesti nyugoti 
pályaudvarnak, a m. kir. államvasutak helyi árúd ((szabá­
sába felvett távolságai veendők alapul.

Hajón érkező és a budapest-dunaparti pályaudvarról 
a nyugoti pályaudvarra vagy viszont való szállításért, nem 
teljes kocsirakományt képező teherárúk után 100 kg.-ként 
10 kr, teljes kocsirakományok után 100 kg.-ként 5 ki­
fizetendő.

A küldeményeknek a dumaparti pályaudvaron a hajó­
ról a vasúti kocsikban vagy viszont való átrakásért 100 
kg.-ként ü kr fizetendő.

A küldeményeknek a nyugoti pályaudvarról a kiállí­
tási területre vagy viszont való kiállításért, gyorsárúk, 
valamint nem teljes kocsirakományokban feladott teherárúk 
után 100 kg.-kent 10 kr. teljes kocsi rakomány ok ban fel­
adott teherárúk után pedig 100 kg.-ként 5 ki' fizetendő.

3. Az első cs. és kir. sz. dunagőzhajózási társaság 
az általános érvényű díjtételekből 50% nyi engedményt ad.

Az élő állatokra és általában az időleges kiállításokra 
vonatkozó kedvezmények később fognak közzétételni.

II. A kiállítási tárgyakat tartalmazó küldemények 
szamára a beküldés alkalmával külön igazolvány nem 
szükséges. A fennebbi szállítási kedvezményeket minden 
kiállító igénybe veheti, kinek küldeménye az 1896-iki 
ezredéves országos kiállítás igazgatóságának van címezve 
és „kiállítási tárgy “-mik jelezve.

III. A tárgyak visszaküldésénél a kiállító szabadon 
választhatja az útirányt, oly megszorítással azonban, hogy 
a tárgyak ugyanarra az állomásra küldendők vissza, a 
melyről föladattak.

A visszaszállítás alkalmával az igazgatóság igazol­
ványa csatolandó a szállítólevélhez.

A tárgyak elhelyezése, rendezése, tisztántartása és 
felügyelete.

A kiállítási tárgyak elhelyezése, rendezése és tisztán­
tartása, a történelmi főcsoport kivételével, a kiállító fel­
adata.

Kívánatra e munkát a kiállítási igazgatóság eszkö­
zölteti. az ezzel járó önköltségek megtérítése mellett.
.... , A kiállítási, tárgyak felügyeletét és megőrzését a ki- 
aMitasi igazgatóság elégséges számú személyzet alkalma- 
zasayal es a legszigorúbb óvintézkedések életbeléptetésével 
hivatalból eszközölteti ; netáni veszteségért va-'-y kárért 
azonban a kiállítás igazgatósága jótállást nem vállal.

(Folyt, kör.)

Naptár.

Julius.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

24 Kedd Krisztina Kinga 12 Prokol
25 Szer. Jakab ap. Jakap ap. 13 Gábor
26 Csitt. Anna Anna 14 Aijuila
27 Pént. Pentele Pentele 15 Cyriak

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd 
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
6059. szám. 
kig. 1894.

Mohol községében leköszönés folytán ürese- 
, désbe jött külső lovasrendőrvezetői állásra — mely 
1 360 írt fizetés és 20 frt ruhaátalánynyal van 
I javadalmazva — pályázat nyittatik. Felhivatnak 

a pályázni szándékozók, hogy felszerelt kérvé­
nyeiket ide folyó lló 30-ig beterjesszék. 

Zentán, 1894. évi július hó 16-án.
2v£a.tl2:oxzIts,

főszolgabíró.

6482. sz. 1894.

Bács-Bodrogh vármegye Temerin községében 
megürült s 420 frt évi fizetéssel javadalmazott 
Írnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket folyó évi 
augusztus hó 2-ig hozzám nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Újvidék, 1894. évi július hó 18-án.
Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

Közgazdaság.

esz-

Beküldési határidő

cs a melyekre n.AvF L i- kia!lita.soKra vonatkoznak
l&(n: j ,külön szabályok fognak alkottatni —

sSir S’«
------- etol március 3l-ig bocsajtatnak a kiállítási

Ipari szakiskolák. A kereskedelemügyi mi­
niszter megbízásából a szegedi kereskedelmi és iparka­
mara fölhívja az érdekeltek figyelmét az ijiari szakokta­
tás kiváló fontosságára a gyakorlati iparfejlesztés és a 
gyeimekek nevelese szempontjából, mivel a már eddig 
is tekintélyes számban létesített ipari szakiskolák cél­
juknak csak úgy fognak valóban megfelelhetni, ha 
egyieszt a szidok, másrészt az iparos közönség bizalma 
eejt óidul, előbbi az állal, hogy gyermekeit küldi

vcJe t Ahr Szak,k7zflt iparosokká való neveltetés 
j k U’ ,u'ok jl ,az ahal’ h°gy az ipari szakiskolát végzett 
I Husagot alkalmazza üzletköreben és ez által egy részt 
! !Crt. nyit. a szakiskolákat végzett ifjúságnak ismeretei 
j eive,iyesitesére, más részt pedig hozzájárul egy valóban 
j uei,'/etl Taros törzs megteremtéséhez. E célok sikeresebb 
I elerhetese vegeit közli a kereskedelmi és iparkamara 
; d J) a kereskedelemügyi miniszter hatósága alatt álló 
! szakiskolák jegyzékét, mely teljes tájékozást nyújt arra,

, 0> a szülök gyermekeiknek gyakorlati pályát választ­
ja Ti 68 iparosok és gyárosok az illető
"/.ff 'gazgat"."°Z ^dúljanak végzett ifjak ajánlá- 
aert. A fönnálló ipari szakiskolák sorozata a következő : 
Tepeszet1 kozepipanskola : Kassán. Vasipari szakiskola :

. cbauján. Mechanikai szakiskola: Budapesten Kés- 
ipan mmia- es köszörűtelep: Stoószon. Faipari szak- 
skolak: Homonnán, NagySzebenben. Fa- és fémipari 
szakiskolák: Marosvásárhelyen, Kolozsváron, Aradon 
hzegeden. Szövő- és kötszövő ipariskolák : Késmárkon’ 
B.-Uaban Pozsonyban, N.-Disznódon, N.-Becskereken’ 
Csíkszeredán, Selmecbányán, Kassán. Agyagipari isko’ 
lak B.-Magocson, Ingvaron, Rimaszombaton. Kőipari 
iskola: Zalathnau. Ivó és agyagipari iskola: Sz.-üdvar- 

e y en. Gjei mek játékkészitő iskolák : Hegybányán Szél- 
aknan, Fény ves-Chvojnieán, Gy.-Szt-Miklóson, Maros- 
'asarhelyen. Kosárfonó iskola: Belluson. Csipkeverő is­
kola: Körmöcbányán. Nőipariskolák: Budapesten, Ko­
lozsváron, S.-Szt-Györgyön, Szegeden, Győrön. Keztvű- 
varro telep: Budapesten. Orássegédek és tanoncok 
továbbképző iskolája : Budapesten. Cipészipari szakiskola: 
Nagy-Szebenbcn. Szabóipariskola: Budapesten. Gőzka- 
zautUtő és gőzgépkezelők tanfolyama: Kolozsváron. 
Építőipari iskolák: Kassán, Kolozsváron, Marosvásár 
helyen, Szegeden. Kőfaragó tanfolyam: Hosszufalnban 
Agyag.pan tanfolyam: Csáván. Kosárfonó tanfolyam • 
Békésén. Ipari rajziskolák: Kassán, Kolozsváron, Ara­
don. Technológiai múzeumok : Kolozsváron, Marosvásár­
helyen, Nagy Szebenben, Aradon.

Fichll Károly, gépész és mkíhs
Z0MB0R, Fehér hajó szálloda tulajdonosa.

Pffl JÁNOS és IÁHSA Eró, síyria-keré'tpárok, ILII, HERBERT ée COOPER Co/entry (Aptaá|),

Valódi angol, francia és német

kerékpárok nagy raktára.
Dús választék! Olcsó árak! Legkitűnőbb minőség!

Ajánlja magát egyúttal mint szakmechanikus házi és
szoba-telegráfok, távbeszélők (telefon), villámhárítók és

hasonló mechanikai munkák végzésére.
Kerekpár- és varrógép-javításokat a legelőnvö- 

sebn es jutányosabb árakon eszközöl.
-Arjeg-yzélr kivánatxa ing-^exa. -yg

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

sz. 1894.

. , ^acxs-B0(lrogb vármegye zsablyai járáshoz 
tartózó Nadalj községben leköszönés folytán üre­
sedésbe jött községi orvosi állásra ezennel pályá­

, A kii2ségi orvos javadalma: 600 frt kész­
pénz. atogatási dijak utólagosan szerződőleg 
difn90 ^k0ZSeggel megállapittatni. Halottkémlési

1 KQQPa'lyaTm kivánók felhivatnak, miszerint az
c 14eS U‘- C' §", .ille,ve 1876- M XIV. 

pwh1 f 7Í- ?loirt képességüket, továbbá a 
szerb nyelv- tadasät igazoló okmányokkal felsze-
K. Myamodvanyukat hozzám f. évi ailSusztlls
kLtr ! 'T'-*' ;?k4bb nrujt8ák K mivel a 
nem «hetem Z° fol^“»d'4''>-»kat figyelembe

Zsablya, 1894. Julius 9-én.

Mihajlovits Kornél,
főszolgabíró.3-3

XVII évfol

ELUKIZETES:
Egész évre . ő ft. 
Fél cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 5,

A lap szellemi r 
illető kiildeménvek
szerkesztőnek, anyai 
a laptulajdonosnak ]

dendők.

I Egyes szám ára 10 k

• • • nascitur
Az egyesült ellet 

újra lerúgta magáról a ti 
mutatta be újólag a to^a 
nyira a vármegyénk i-, 
hogy feleslegesnek tart 
Tekintve azonban, hog\ 
ratussal s olyan körmöt f< 
akár csak valami szétüti 
bocsájtásával, hogy töb )i 
nem térünk, pár szóban ti 
helyezni az ellenzéki ma.

Azt kürtölik, hogy 
sére s a vasúti marha 
indított mozgalom kom 
akkor mindjárt, a midőn 
ezt kürtölik most is válaszk 
Ez a pointje annak a két 
Hogy tovább mit beszélni 
de mielőtt a dolognak 
áttérnénk, üdvözölni aka 
és önzetlen'1 közügy te 
hogy őket az igazság 
vezérelik s ugyanakkor 
törekszenek, hogy nép >5 
nagyon is felkarolt eszm 
tesen módjukban nem áll, 
a fegyverük mindig csűri

Mindenki meg van 
politika terén az egyes p 
győződésből indulva ki, t 
mással küzdeni; ott azot 
a közlakosságnak érdeke 
szűnni a politikai pártost 
kell a kitűzött cél felé t i 
ződést a túloldal is ősz 
egyik ellenzéki a vára 
hangoztatta.

Nos hát, jelenleg is 
szó s íme az ellenzék, m 
párti emberek részéről I 
ditva, a politikai pártoskot 
tül nézi a dolgokat s nem á 1 

s igy természetesen neve
Az uj templom kér 1 

oldása s a marharakoc t 
kétségbe nem vonható ka 
egész város lakossága ős: 
ezen irányban megindult 
azonban reá fogja, hogy 
kortesfogás, hogy az obs 
kormánypárt leakarja kei. 
Ez nagyon merész állítás 
hetik ki, a kik végvona 
eszközöket életük rövid h 
hoz épen nem válogatják 
sem jutott az obstinár vái 
a kiknek soha életükben 
ok nélkül gáncsoskodni, 1 

keresni, a kik ellenzéki 1 
abban keresik, hogy a 
derűre-borura s a mellett 
nek, a mivel a lakosság bi 
persze most sem bírták üi 
hanem a helyett, hogy a I 
galmat támogatnák — a m 
szükség nincs — gáncsot

A nagy közönség áth 
azokat a förmedvényeket a 
tani. Mi fáj az ellenzéknek 
szörnyű módon ?

Ismét visszaidézzük 0 

azt az elismert ténykörül 
gróf és a nemzeti párt esc* 
gét is elvesztette. Ezt az 
igazságot — ha van bem 
ők maguk is el fogják isim 
nék el, hát gondoljanak esai 
lasztásra. Az a választás m 
az ellenzék az ő tedd ide, 
Nem azért nem léptettek f 
találtak, hanem igenis azé 
hogy a pártjuk hallatlan g


